

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS

suscripciones				NUMERO		Inserciones			
Granada	Ua mes	Tres meses	Ses meses	Ua año	5 cénts.	1.ª plana	2.ª plana	3.ª plana	4.ª plana
Provincias	1.75	4.50	8.00	15.00		2 p.	1 p.	0.50 p.	0.15 p.
Estranjero	3	5.00	10.00	20.00		10 p.	5 p.	2.00 p.	0.50 p.
					DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO				
					FERNANDO GÓMEZ DE LA CRUZ				
					Oficinas y Talleres, calle de Gracia, número 4				
					Teléfono núm. 177.-Apartado de Correos núm. 37				

LA PUBLICIDAD
es el diario granadino de mayor circulación

ABONOS AMADEO CROS
PRINCESA, 21.
Barcelona.

Fábrica en Badalona
de productos químicos para la industria y la agricultura.

Primeras materias para abonos

Sulfato de amoniaco. - Superfosfatos. - Sales de potasa. - Nitrato de sosa. - Sulfatos de hierro y cobre, etc., etc.

Almacén y despacho en Granada á cargo de D. JUAN VILCHEZ ATIENZA, Plaza de la Universidad, núm. 4.

La miseria pública

El conflicto de las subsistencias va agravándose por días. Mucho se preocupaban de ello el Sr. Maura y el ministro de Hacienda, y con la preocupación de esos señores el mal no se remedia. Parecía natural que este problema, que afecta á toda la vida nacional, no hubiera sufrido demora en las resoluciones del Gobierno. No ha sido así; al señor Maura le ha parecido más urgente hacer frases grotescas en la Granja y al ministro de Hacienda discutir unas cuantas pesetas en el concierto del impuesto de alcohol.

Hacer consideraciones sobre esto es tiempo perdido. El clamor de la prensa, es lo mismo que predicar en desierto.

Los que se dedican á esta clase de estudios han demostrado en periódicos y revistas cómo puede conseguirse el inmediato abaratamiento de los artículos de primera necesidad; probablemente no habrán leído esos trabajos los que tienen el deber de velar por esos intereses.

Es vano cuanto se haga para dar la voz de alerta. Y como esto no puede seguir así, el día en que surja el problema con todos sus horrores veremos por donde salen los responsables.

INDISCRETOS

Hace pocos días se ha celebrado en Viena un Congreso de periodistas, del que la prensa se ha ocupado por encima, cosa sumamente natural, si se considera que todo cuanto se relaciona con el público interesa mucho á los periodistas, y que todo lo que ataña á los periodistas no despierta en nada el interés de las gentes. Sin embargo, en estas circunstancias, una breve frase, ó mejor dicho, una palabra pronunciada por persona autorizada del Congreso en una conversación familiar, obliga á los miembros de la corporación que más habla de los demás y menos de sí misma, á breve explicación.

Uno de los presidentes del Congreso, —el doctor von Kaerber, si no nos engañamos, presidente del Consejo de ministros austriaco— en el curso de una conversación, en la que ensalzó los méritos de la prensa, nos achacó á los periodistas un ócnico y ligero defecto: "...A veces pecan ustedes de indiscretos..."

Indiscretos! La palabra se dice muy pronto, el concepto que encierra también. Está admitido que la raza periodística es la más osada de la tierra; es dogma de fe su curiosidad inacabable y la facilidad con que revela los secretos más importantes; las confidencias más íntimas. Somos indiscretos. Bueno. Pero se nos debe criticar nuestra indiscreción? Vamos á verlo...

Hay que decirlo francamente, el reproche es injusto, y aun más, risible. No solamente y por definición entraña que el mejor periodista sea el hombre más indiscreto sino además que el hombre reservado y casto no debe nunca entrar en el periodismo. Le resta la elección entre médico ó cartujo.

E. periodismo en los tiempos que corren es sencillamente una fonografía cotidiana. Cada mañana se presenta al público un cilindro, en el que van registradas todas las vibraciones del globo. Los que confeccionan ese cilindro son exclusivamente servidores de la multitud; una ley primordial les guía:

el interés del público, y ante su conciencia tan sólo existe un problema: ¿debe el público conocer esto?

Todo lo que saben, todo lo que ven, todo lo que escuchan y aprenden, al público lo entregan, dándole cuenta hasta de las menores sensaciones, verdaderas ó falsas, que tal ó cual acontecimiento ha suscitado en ellos. No tienen derecho para ocultarle nada, absolutamente nada.

Esto es lo que muchas personas se resisten á comprender ó á admitir, y entre ellas figuran ciertos sujetos de elevada posición social que acuden á los periodistas para decirles:

—Le revelaré á usted una cosa de la mayor gravedad y de suma importancia, pero dicho queda que no hablo con el periodista y que en modo alguno le autorizo...

A estos señores se les debe contestar:

—Entonces, guárdese su secreto. Yo por mi no soy curioso, sino por mi periódico. Soy un publicista y no un confesor. Si necesita usted confiar un secreto á persona que no lo revele, busque un sacerdote en la iglesia más próxima.

En efecto, resulta cómico pensar que un periodista, es decir, un ser que emplea su tiempo, sus iniciativas, su cerebro, su energía para informarse de los acontecimientos y sondear la opinión, vaya á realizar todo esto para su satisfacción personal, para almacenar lo que sepa en su mente, como en arca cerrada.

EL SECRETO

El niño era hermosísimo, sonrosado y rubio. Un día, la horrible meningitis le arrebató la vida. Tenía á la sazón tres años. Los padres estaban desesperados.

Por fortuna, la madre esperaba el nacimiento de otro hijo. A pesar de todo, no cesaba de llorar la pérdida sufrida.

Cuando la otra criatura llegó á la edad que tenía su hermanito al morir, recibió M. Delaby una carta de América, que no ocultó á su esposa Armanda.

Una hermana suya, casada con un comerciante que la había llevado consigo al Nuevo Mundo, acababa de enviudar y se hallaba sin ningún género de recursos.

—¡Que se vengán á nuestro lado!— exclamó Armanda.

Durante los preparativos hechos para la llegada de su cuñada, la actividad dispuso la melancolía que reinaba en la casa.

Armanda reunió en el cuarto destinado á Magdalena Rodier no pocos objetos útiles y artísticos, y el día de la llegada, mientras su marido iba á la estación en busca de la viajera, lo llenó de exquisitas flores.

Llegó la viuda envuelta en negros crespones y su aspecto no despertó en lo más mínimo las simpatías de Armanda.

Magdalena Rodier se hallaba sumida en la mayor tristeza, y no cesaba de sollozar en todo el día.

—Lo que hago por tí—le dijo M. Delaby—lo hubiera hecho tú por mí también; pero si quieres corresponder á mi afecto, ama á mi mujer y á mi hijo y ayúdame á hacerlos felices.

II

La viuda era una mujer envidiosa, de esas que no perdonan á los demás el poseer lo que á ellas les falta. La juventud y la belleza de su cuñada le inspiraban honda repulsión y el amor que su hermano profesaba á su esposa le era verdaderamente intolerable. Esperaba desempeñar en la casa el papel de dueña soberana y se hizo la humilde para reinar más tarde á su antojo.

Armanda, aburrida en su propio hogar, reanudó sus antiguas costumbres y volvió á frecuentar el trato de sus amigas, con gran contentamiento de M. Delaby.

Magdalena se estremecía de gozo ó iba ganando terreno en su intrusión.

Armanda no era dueña de evitar la antipatía que la alejaba cada vez más de su cuñada y de su casa, donde la encontraba siempre en todas partes.

—¿Te gusta que tu mujer se divierta fuera de su domicilio?—preguntó un día madame Rodier á su hermano.

Inducida por su marido y, sobre todo, por su cuñada, Armanda había ido con unas amigas al teatro.

—Si contestas al marido. —¿Por qué no?

—Tienes tú secretos para él?

—¡Va, a una pregunta extraña! Armanda y yo no nos hemos ocultado nunca nada.

Magdalena se echó á reír carcajadas.

—¿Te atreverías á jurarlo?

—¡Sí!

—¿No harás más mal?

M. Delaby se levantó indignado. Acto continuo exigió una explicación, que la viuda se negó á darle durante largo rato.

—Tu mujer es incapaz de engañarte—le dijo—lo único que pretendo es ponerte sobre aviso con respecto á su manera de ser.

—Magdalena, tú me ocultas algo grave y transcendental...

—No.

—Te digo que sí...

—Pues bien; dile á tu mujer que te ensañe lo que oculta en un cofrecillo que tiene en su costurero.

—Ese cofrecillo es un recuerdo de su madre, y está siempre abierto sobre el mueble á que te refieres.

LOS VOLCANES

(SONETO INDIANO)

Cada volcán levanta su figura,
cual si de pronto, ante la faz del cielo,
suspendiesen el ángulo de un velo,
dos dedos invisibles de la altura...

Su cresta es blanca y como blanca, pura;
su entraña hierve en inflamado anhelo;
y sobre el fuego aquel contrasta el hielo,
cual sobre una pasión un alma dura...

Los volcanes son finébreros tumbores...
Pero á sus pies, los campos que florecen
se extienden con vivisimos colores.

Y por eso, como obras de pintores,
desde lejos, mirándolos, parecen
ceastas volcadas derramando flores...

JOSÉ S. CHOCANO.

MODAS

Gabán de entretiempo

De corte recto bien entallado. Larga tira de agremanes hasta el talle. Abertura en el cuello en forma de V. Pectoral respunteado; tres botones, del centro de aquél á la cintura, para abrochar. Mangas con botones.

La desgracia de ayer

Ayer, á las dos de la tarde, se hallaba asomado á un balcón de su domicilio, situado en Quinta Alegre, el niño de cuatro años Antonio López Sánchez.

El muchacho se sentó en la baranda, teniendo la desgracia de caer á la calle.

Su madre y varias personas que se hallaban en la casa, acudieron en su auxilio, conduciéndolo á la casa de socorro.

En este establecimiento le fueron curadas una extensa herida en la cabeza; la fractura del brazo derecho y varias contusiones y magullamientos.

En vista de que el estado del desgraciado niño era grave, se dispuso su conducción al hospital de San Juan de Dios.

El Gobernador de Granada

Confirma el telegrama que nos remitió la Agencia Moderna y publicamos ayer, la siguiente noticia que copiamos de la prensa de Madrid:

«El marqués de Portago ha presentado al Gobierno una solicitud, que firmada por todos los Centros y Sociedades de Granada, con el Arzobispo y personalidades importantes á la cabeza, se eleva en súplica de que sea concedida una recompensa al gobernador señor Contreras Carmona, por sus excelentes servicios en el mando de aquella provincia.»

CARRERAS DE CABALLOS

La comisión encargada de pedir los premios para organizar unas carreras para el próximo Octubre, nos dice, que no pueden verificarse el día 2 como en un principio se había designado, por ser este día la procesión de nuestra Patrona la Virgen de las Angustias, y el 9 las carreras en el Campamento. Por estos motivos se verificarán al regreso de la guarnición de las manobras militares.

Sabemos que de los premios pedidos, los han ofrecido: la Excmo. Diputación provincial, el Excmo. Ayuntamiento, el Comercio, el Casino Principal y el Liceo. La Real Maestranza parece que no ofrece premio para estas carreras.

Las carreras se verificarán en domingo para que el Comercio, que siempre contribuye con un premio para dicha fiesta, pueda asistir á ella.

GRANADA AL DIA

El día 1.º de Octubre próximo se reúne casa de su presidente Sr. Marqués de Dilar la Cámara Agrícola Oficial para celebrar sesión á las dos de la tarde.

El gobernador de Málaga ha participado al de esta provincia, que se le ha presentado el joven fagado de la casa paterna en esta capital José Cañete Zambrano.

La Comisión provincial ha nombrado escribientes para la sesión de cuentas del Gobierno civil á D. Joaquín Corral Almagro, D. Mariano Díaz García y D. Antonio Liacer Sánchez.

Y ha sido ascendido en su cargo D. Alfonso La Casa.

El día 3 del próximo mes de Octubre se incorporarán á los regimientos que han de tomar parte en las maniobras los individuos que se encuentran con licencia ilimitada y los que han sido llamados de la primera reserva, para elevar á 1.200 hombres la fuerza de cada uno de ellos.

El ayuntamiento de Castril saca á subasta el impuesto de consumos, á los diez días de publicarse el anuncio en el Boletín Oficial.

El tipo por que se subasta es el de 30,901.8 pesetas.

El día 2 de Octubre próximo, á las siete de la mañana, tendrá lugar la pública de la procesión del Santo Cristo de la Yebra.

En la noche del día 8, á las 10, se quemará un precioso casillero de fuegos artificiales.

La cañal Real estará iluminada con farolillos á la veneciana y la puerta de la Iglesia ostentará una magnífica iluminación.

El día 9 á las cinco de su tarde, saldará en procesión el Santo Cristo de la Yebra, que recorrerá el itinerario de todos los años.

Ha salido para Talará el aventajado médico don Francisco Hernández.

Ha hecho renuncia de su cargo el Juez municipal de Finanza, don Geronimo Vargas Aparna.

Le ha sido concedido un mes de licencia al Registrador de la propiedad de Baeza don Rafael Fernández Cerro.

Ayer expidió la se retaria de esta universidad las invitaciones á todos los centros oficiales para la apertura del curso académico de 1905, que tendrá lugar el día primero de Octubre próximo.

Según comunique de Cañete, hace días andaba por aquellos alrededores un sujeto de pésimos antecedentes que según rumores que allí circulan debe ser el preso fugado hace no pocos días del correccional de Jata.

La miseria pública

Lleva hechos tres hurtos de caballerías sin que hasta la fecha la Guardia civil de Baza, haya tomado ninguna determinación para capturar á dicho sujeto.

Esperamos del señor Gobernador civil ordenar á sus subordinados la busca y captura del referido sujeto para tranquilidad de aquellos vecinos.

El Delegado de Hacienda ha dispuesto que el personal de Clases pasivas que peribe sus haberes por esta provincia lo haga en el próximo mes de Octubre en la forma siguiente:

Día 1.º Montepío Militar.

Días 3 y 4 Retirados de Guerra y Marina.

Día 5 Montepío civil, jubilados, mesajas y remuneratorias.

Día 6, cruces pensionadas.

Día 7, resto de todas las nóminas.

Día 10 al 15, retenciones judiciales.

El arrendatario de contribuciones de esta provincia saca á subasta la casa número 11 del Lavadero de la Cruz, embarca á por depósitos de contribución. El acto tendrá lugar el día 8 del próximo mes de Octubre en la calle Farraga número 5. El tipo es el de 2300 pesetas.

Le ha sido comunicada al Ayuntamiento de Alhendin que puede hacerse cargo de la recaudación ejecutiva por cédulas personales de 1902.

Están vacantes:

La plaza de Secretario del Ayuntamiento de Selva de Campo (Tarragona), con el sueldo anual de 993 pesetas.

La de Depositario de los fondos municipales de la villa de Montornès (Navarra).

La de Recauda ores de los riberos de las zonas de Quiroga y prima de B. Carrea (Lugo), con el sueldo anual de cotización de 290 y dos pesetas por 100, respectivamente, y demás derechos.

La de Profesor de la escuela de 2.º grado del Hospicio provincial de Gerona, plaza dotada con el haber anual de 1,300 pesetas.

Las de fiscal contraste de Cuenca, Palencia y Zamora.

El Ayuntamiento de Murcia saca á subasta el impuesto de consumos para 1905.

El acto tendrá lugar á las diez de publicar, se el anuncio en el Boletín Oficial.

El tipo por que se subasta es el de 6 mill 81.96 pesetas.

El Alcalde de Cañar remite informado el recurso de alzada que don Fernando Mayranch y otros conit á acuerdo de aquel Ayuntamiento que le declara responsable al pago cierta cantidad.

Desde el pensión de Oñate Real al de esta capital, ha sido trasladado el rematado Agustín López Moya, que se cumplirá su condena.

A otro día de aparecer en el Boletín Oficial de la provincia, convoca el Alcalde de Madrid á las doce de su mañana, á una reunión en las casas consistoriales á los hacendados y propietarios con objeto de tratar de asuntos del verdadero interés para aquella población entre los asuntos que se tratan, figura la construcción del Puerto y ferrocarril las secundarios y la canalización del río Guadalupe.

La Superioridad ha pedido con urgencia á este Gobierno sea remitido el presupuesto adicional de la Diputación provincial.

Servicio de la plaza para hoy:

Parada, Córdoba.—Jefe de día, don Fernando Lopez Domínguez, coronel de artillería.

—Imaginarias, don José cáchez Parion, coronel de Córdoba H. y P. D. Juan Carrasco Martínez, capitán de Victoria.—Plantón en el Gobierno militar, Córdoba.—Plantón en Torre Bermejas, Artillería.—Paseo de enermos, Victoria.

De orden de S. E., el capitán mayor de plaza, Salva or Santos.

La guardia civil de Tránses ha capturado á Antonio Alvarez Martín, Juan Izquierdo Galiano, José Requena María y Juan Toral Barragan, por haber saltado las tapias de la huerta que labra en dicho pueblo David Carmona y haberle hecho á un hijo de éste, varios disparos.

Los alcaldes de Moraleda y Cacin solicitan del Gobernador se les libre alguna cantidad del fondo de calamidades para socorrer á los labradores de aquellos términos que han quedado en la miseria por efecto de la tormenta del 12 del actual.

Le han sido expedidos títulos de Bachiller en Artes á D. Rafael Santiago Alarcón y á D. Juan Soto García.

El Gobernador ha remitido á la Comisión provincial para su informe las ordenanzas municipales de Alfacar.

El presidente de esa Audiencia llama á Juan y Miguel Rubio Rodríguez y á José Roldán Hecan.

Viajeros:

Hotel Paris.—Han llegado, don Práxedes Galdo y señora, don Casimiro Rodríguez y familia, don Juan Fernández Acosta, don Luis Alonso, don Rodrigo Calderon, don Antonio Ruiz y hermano, don Ramón Gillo, don Aniceto García, don Antonio Sánchez y familia, don Joaquín Guatez y familia, don Sebastián Asteller, don Ricardo Esteller y don Anbrasio M. Ros y familia.

Hotel Victoria.—Han llegado, don Fernando Martínez y señora, don E. Argó de Alaká y señora, don Azusa, don Estrella, señora viuda de Echavarris é hijo, don Ca. Los Gónz. y Benega, Mr A. Banchy y señora, don Jos. Pajos, don A. Frejo Guierrez, don Félix Mengry y don Juan de Aquilar y señora.

Hotel Alameda.—Han llegado, don Antonio Belén y doña Arleta Moré y familia.

Hotel Nuevo Oriente.—Han llegado, don José Manuel San Pedro, don Miguel López, don Ricardo López, don José Puerta, don Juan de los Rios, don Juan Ferrérra, y don Emilio Garía.

Hotel Navio.—Han llegado, don Adriá Jimenez, don Antonio Rentero é hijo y don Francisco Juan Jiménez.

La desgracia de ayer

Ayer, á las dos de la tarde, se hallaba asomado á un balcón de su domicilio, situado en Quinta Alegre, el niño de cuatro años Antonio López Sánchez.

El muchacho se sentó en la baranda, teniendo la desgracia de caer á la calle.

Su madre y varias personas que se hallaban en la casa, acudieron en su auxilio, conduciéndolo á la casa de socorro.

En este establecimiento le fueron curadas una extensa herida en la cabeza; la fractura del brazo derecho y varias contusiones y magullamientos.

En vista de que el estado del desgraciado niño era grave, se dispuso su conducción al hospital de San Juan de Dios.

El Gobernador de Granada

Confirma el telegrama que nos remitió la Agencia Moderna y publicamos ayer, la siguiente noticia que copiamos de la prensa de Madrid:

«El marqués de Portago ha presentado al Gobierno una solicitud, que firmada por todos los Centros y Sociedades de Granada, con el Arzobispo y personalidades importantes á la cabeza, se eleva en súplica de que sea concedida una recompensa al gobernador señor Contreras Carmona, por sus excelentes servicios en el mando de aquella provincia.»

CARRERAS DE CABALLOS

La comisión encargada de pedir los premios para organizar unas carreras para el próximo Octubre, nos dice, que no pueden verificarse el día 2 como en un principio se había designado, por ser este día la procesión de nuestra Patrona la Virgen de las Angustias, y el 9 las carreras en el Campamento. Por estos motivos se verificarán al regreso de la guarnición de las manobras militares.

Sabemos que de los premios pedidos, los han ofrecido: la Excmo. Diputación provincial, el Excmo. Ayuntamiento, el Comercio, el Casino Principal y el Liceo. La Real Maestranza parece que no ofrece premio para estas carreras.

Las carreras se verificarán en domingo para que el Comercio, que siempre contribuye con un premio para dicha fiesta, pueda asistir á ella.

GRANADA AL DIA

El día 1.º de Octubre próximo se reúne casa de su presidente Sr. Marqués de Dilar la Cámara Agrícola Oficial para celebrar sesión á las dos de la tarde.

El gobernador de Málaga ha participado al de esta provincia, que se le ha presentado el joven fagado de la casa paterna en esta capital José Cañete Zambrano.

La Comisión provincial ha nombrado escribientes para la sesión de cuentas del Gobierno civil á D. Joaquín Corral Almagro, D. Mariano Díaz García y D. Antonio Liacer Sánchez.

Y ha sido ascendido en su cargo D. Alfonso La Casa.

El día 3 del próximo mes de Octubre se incorporarán á los regimientos que han de tomar parte en las maniobras los individuos que se encuentran con licencia ilimitada y los que han sido llamados de la primera reserva, para elevar á 1.200 hombres la fuerza de cada uno de ellos.

El ayuntamiento de Castril saca á subasta el impuesto de consumos, á los diez días de publicarse el anuncio en el Boletín Oficial.

El tipo por que se subasta es el de 30,901.8 pesetas.

El día 2 de Octubre próximo, á las siete de la mañana, tendrá lugar la pública de la procesión del Santo Cristo de la Yebra.

En la noche del día 8, á las 10, se quemará un precioso casillero de fuegos artificiales.

La cañal Real estará iluminada con farolillos á la veneciana y la puerta de la Iglesia ostentará una magnífica iluminación.

El día 9 á las cinco de su tarde, saldará en procesión el Santo Cristo de la Yebra, que recorrerá el itinerario de todos los años.

Ha salido para Talará el aventajado médico don Francisco Hernández.

Ha hecho renuncia de su cargo el Juez municipal de Finanza, don Geronimo Vargas Aparna.

Le ha sido concedido un mes de licencia al Registrador de la propiedad de Baeza don Rafael Fernández Cerro.

Ayer expidió la se retaria de esta universidad las invitaciones á todos los centros oficiales para la apertura del curso académico de 1905, que tendrá lugar el día primero de Octubre próximo.

Según comunique de Cañete, hace días andaba por aquellos alrededores un sujeto de pésimos antecedentes que según rumores que allí circulan debe ser el preso fugado hace no pocos días del correccional de Jata.

La desgracia de ayer

Ayer, á las dos de la tarde, se hallaba asomado á un balcón de su domicilio, situado en Quinta Alegre, el niño de cuatro años Antonio López Sánchez.

El muchacho se sentó en la baranda, teniendo la desgracia de caer á la calle.

Su madre y varias personas que se hallaban en la casa, acudieron en su auxilio, conduciéndolo á la casa de socorro.

En este establecimiento le fueron curadas una extensa herida en la cabeza; la fractura del brazo derecho y varias contusiones y magullamientos.

En vista de que el estado del desgraciado niño era grave, se dispuso su conducción al hospital de San Juan de Dios.

El Gobernador de Granada

Confirma el telegrama que nos remitió la Agencia Moderna y publicamos ayer, la siguiente noticia que copiamos de la prensa de Madrid:

«El marqués de Portago ha presentado al Gobierno una solicitud, que firmada por todos los Centros y Sociedades de Granada, con el Arzobispo y personalidades importantes á la cabeza, se eleva en súplica de que sea concedida una recompensa al gobernador señor Contreras Carmona, por sus excelentes servicios en el mando de aquella provincia.»

CARRERAS DE CABALLOS

La comisión encargada de pedir los premios para organizar unas carreras para el próximo Octubre, nos dice, que no pueden verificarse el día 2 como en un principio se había designado, por ser este día la procesión de nuestra Patrona la Virgen de las Angustias, y el 9 las carreras en el Campamento. Por estos motivos se verificarán al regreso de la guarnición de las manobras militares.

Sabemos que de los premios pedidos, los han ofrecido: la Excmo. Diputación provincial, el Excmo. Ayuntamiento, el Comercio, el Casino Principal y el Liceo. La Real Maestranza parece que no ofrece premio para estas carreras.

Las carreras se verificarán en domingo para que el Comercio, que siempre contribuye con un premio para dicha fiesta, pueda asistir á ella.

GRANADA AL DIA

El día 1.º de Octubre próximo se reúne casa de su presidente Sr. Marqués de Dilar la Cámara Agrícola Oficial para celebrar sesión á las dos de la tarde.

El gobernador de Málaga ha participado al de esta provincia, que se le ha presentado el joven fagado de la casa paterna en esta capital José Cañete Zambrano.

La Comisión provincial ha nombrado escribientes para la sesión de cuentas del Gobierno civil á D. Joaquín Corral Almagro, D. Mariano Díaz García y D. Antonio Liacer Sánchez.

Y ha sido ascendido en su cargo D. Alfonso La Casa.

El día 3 del próximo mes de Octubre se incorporarán á los regimientos que han de tomar parte en las maniobras los individuos que se encuentran con licencia ilimitada y los que han sido llamados de la primera reserva, para elevar á 1.200 hombres la fuerza de cada uno de ellos.

El ayuntamiento de Castril saca á subasta el impuesto de consumos, á los diez días de publicarse el anuncio en el Boletín Oficial.

El tipo por que se subasta es el de 30,901.8 pesetas.

El día 2 de Octubre próximo, á las siete de la mañana, tendrá lugar la pública de la procesión del Santo Cristo de la Yebra.

En la noche del día 8, á las 10, se quemará un precioso casillero de fuegos artificiales.

La cañal Real estará iluminada con farolillos á la veneciana y la puerta de la Iglesia ostentará una magnífica iluminación.

El día 9 á las cinco de su tarde, saldará en procesión el Santo Cristo de la Yebra, que recorrerá el itinerario de todos los años.

Ha salido para Talará el aventajado médico don Francisco Hernández.

Ha hecho renuncia de su cargo el Juez municipal de Finanza, don Geronimo Vargas Aparna.

Le ha sido concedido un mes de licencia al Registrador de la propiedad de Baeza don Rafael Fernández Cerro.

Ayer expidió la se retaria de esta universidad las invitaciones á todos los centros oficiales para la apertura del curso académico de 1905, que tendrá lugar el día primero de Octubre próximo.

Según comunique de Cañete, hace días andaba por aquellos alrededores un sujeto de pésimos antecedentes que según rumores que allí circulan debe ser el preso fugado hace no pocos días del correccional de Jata.

MODAS

Gabán de entretiempo

De corte recto bien entallado. Larga tira de agremanes hasta el talle. Abertura en el cuello en forma de V. Pectoral respunteado; tres botones, del centro de aquél á la cintura, para abrochar. Mangas con botones.

Anteayer a las cuatro y media de la tarde rieron en el Triunfo, Isabel Romero Marín y Carmen García, resultando la primera con algunos afecciones en la cara, que le fueron curados en el hospital de San Juan de Dios.

ECOS DE SOCIEDAD

Ayer salió para Madrid el farmacéutico D. Francisco de P. Gálvez, acompañado de su distinguida familia. —Anteayer 27, terminó sus exámenes de reválida elemental, obteniendo la calificación de «sobresaliente» en los ejercicios escrito, oral y práctico, y la misma honrosa calificación definitiva, la señorita Julia Vasco Martos.

—En cada uno de los tres actos del grado de maestra elemental, ha obtenido la nota de sobresaliente la señorita María Luna Martínez, hija del ordenanza de la Alcaldía de Granada, don Andrés Luna Araña. —Nuestra euhorabuena a tan distinguidas alumnas y a sus ilustradas profesoras.

DE TEATROS

Los insistentes rumores que venían circulando entre los aficionados granadinos respecto a la apertura del gran teatro de Isabel la Católica en la presente temporada, no carecían de fundamento, pues ya está decidido que en la próxima semana debute una gran compañía de zarzuela y ópera española en aquel hermoso coliseo.

La empresa del citado teatro no ha omitido gasto ni sacrificio, no solo en lo referente a proporcionar al público las mayores comodidades, sino que, además, ha elegido entre las varias compañías con quienes mantenía setivas negociaciones, la que seguramente ha de obtener mejor acogida. Nos referimos a la que dirige el aplaudido tenor cómico D. Pablo López, en la cual figuran artistas de gran renombre, y cuyo repertorio lo forman las obras más selectas de autores españoles y extranjeros.

Según tenemos entendido, la compañía llega esta noche de Alicante y mañana o pasado deben llegar de Madrid los nuevos artistas que acaban de ser contratados para reforzarla.

Mañana publicaremos la lista y las condiciones del abono por 24 únicas representaciones, a precios que según nuestros informes han de dar un excelente resultado, porque ya se habla en tre los aficionados y familias distinguidas de Granada, de escoger como punto de reunión el hermoso coliseo de los Campos Eliseos, puesto que en él se han introducido cuantas reformas son precisas para asegurar la comodidad del público y se proyecta dotarlo de calefacción completa para el próximo invierno.

Notas municipales

La guardia municipal condujo anteayer a las once y media, a José Pérez Santillana por llevarse pedra de la calle de Amireceros.

—La Alcaldía impuso anteayer multas de cinco pesetas, al carrero Antonio Vargas, por dejar el carro abandonado en la vía pública.

—De tres pesetas, al cochero de punto número 28, por llevar los caballos al galope por la calle de Reyes Católicos.

REGISTRO CIVIL

Ayer se hicieron en Granada las siguientes inscripciones:

Juzgado del Sagrado.—Defunciones, dos: José Antonio Pelegrina Alcázar y Francisco Fernández Ruiz. Nacimientos, ninguno.

Juzgado del Campillo.—Defunciones, dos: José Fernández Vichez y Francisco Juan Expósito. Nacimientos, dos.

Juzgado del Salvador.—Defunciones, una: Antonio Rodríguez Espinosa. Nacimientos dos.

Hospital y Casa de Socorro

San Juan de Dios.—Ayer ingresaron en este establecimiento benéfico los siguientes heridos:

A la una de la tarde, Francisco Segovia Rejoy, natural de Atarfe, con una herida de arma de fuego en el brazo izquierdo, ocasionada en rifa siendo curado por el practicante D. Cándido Herrera; a las tres de la tarde, el niño Antonio López Sánchez, procedente de la Casa de Socorro.

Casa de Socorro.—En este establecimiento fueron curados los siguientes individuos:

A las dos y media de la tarde, Araceli Gutiérrez Pérez, de una contusión en la nariz, acompañada de hemorragia; a las cuatro y media, Carmen Fernández, de una herida de dos centímetros de longitud, en la región occipital.

—Señores médicos de servicio para hoy: De guardia entera, D. José Vigaray, don Manuel Ruiz Morón y el practicante Sr. Sánchez Aguilár.—De media guardia, D. Mariano Páramo, D. Ma-

tías So'er y el practicante D. José Chastang.

El ferrocarril de Granada a Motril

Ha quedado terminado el trazado del ferrocarril de Granada a Motril.

El recorrido es de 80 kilómetros, y el coste de la línea de 7.160.600 pesetas. Servirá a cuarenta pueblos y un total de 145.000 habitantes.

El Ayuntamiento de Motril lo subvencionará con 5.000 pesetas por cada kilómetro comprendido en el término municipal.

LA VIDA JUDICIAL

Señalamientos para hoy

Sala de lo civil.—Pleito procedente del juzgado de Almería, D. Manuel de Castro y Portillo—D. Higinio Herrán Redondo p embargo preventivo; abogados, Sres. Sánchez Reina y Pareja; procuradores, Sres. Gómez Tortosa y Carretero; secretario, Sr. Millet.

Pleito procedente del juzgado de Martos, don Angel Jiménez Vargas y D. Francisco Arjona, sobre adquisición de terrenos; abogados, señores Vida y Angulo; procuradores, Sres. Mesa y Herrera; secretario, Sr. Ortega.

Sala de lo criminal, sección 1.ª—Campillo: Contra José García Jaime, por lesiones; abogado, Sr. Morales; procurador, Sr. Andrade, secretario, Sr. Ortega.

Campillo: Contra Manuel Jiménez Roias, por hurto; procurador, Sr. Castilla; secretario, Sr. Ortega.

Campillo: Contra Francisco Castro del Paso, por lesiones; abogado, Sr. Junco; procurador, Sr. Castilla; secretario, Sr. Ortega.

Sección 2.ª—Guádxix: Contra Antonia Navarro, por hurto; abogado, Sr. Caballero; procurador, Sr. Montilla; secretario, Sr. Millet.

Guádxix: Contra José Requena, por lesiones; abogado, Sr. Hidalgo; procurador, Sr. Cano; secretario, Sr. Millet.

Guádxix: Contra José Fernández, por lesiones; abogado, Sr. Torres; procurador, Sr. Pelinaci; secretario, Sr. Millet.

Sección 3.ª—Ugijar: Contra Ana López Fernández, por hurto; abogado, Sr. Fria; procurador, Sr. Sedeño; secretario, Sr. Vera.

TRIBUNA LIBRE

ESCUELA DE ARTES INDUSTRIALES

Demostrado está hasta la evidencia, pues los hechos lo dicen, que no llegará desgraciadamente Granada a reconquistar su antigua preponderancia en lo que al arte se refiere, no por ocuparse de nuevo o el honor puesto que dignamente guardaba en las industrias artísticas, si sus hijos no hacen los mayores esfuerzos para conseguirlo, porque de los elementos oficiales locales, lejos de esperar su protección, debemos temer su incuria, pues no parece sino que se congratulan en atisbar donde se funda un nuevo centro de producción intelectual y de cultura práctica, para acudir presurosos y solícitos a crear dificultades que hagan lo más escasas posibles las utilidades que de aquél se obtengan.

Lo más triste del caso es, que supon- n que reforzando los ingresos del Erario público el pueblo prospera. ¡Error funesto que mata la iniciativa encaminada rectamente a nuestra prosperidad, dejando morir las artes, las que en ver ad, son la fuente principal de donde surge el bel. idea para la vida práctica de los pueblos civilizados a la moderna, de donde renace la sublime grandeza de la Industria y el progreso, que abre sus puertas dando paso a la prosperidad de sus ciudadanos!

Esta y no otra es la causa de que Granada no se manifieste en este punto a la altura que debiera figurar, y nada hay tan pernicioso como tener el progreso espontáneo de los pueblos; porque retrasan por largos e indefinidos términos a carecer de regeneración que persiguen con noble afán; colocándolos como hoy está el nuestro, en situación que deja que desear bastante respecto de la posición que debiera ocupar en cuanto a la sección artística de esta Escuela de Artes Industriales se refiere.

Dicho se está, y para nadie puede ofrecer duda, que este centro ha de constituir, a la larga, un nuevo ramo de riqueza incalculable que f. rzosamente redundará en beneficio de los hijos de Granada, si prestan un concurso los individuos a introducir en él mejoras; las que sin darse cuenta han venido a ser en años anteriores la pesadilla y descontento de todos aquellos que han tenido ocasión de disfrutar de los varios y notable conceptos que allí se cursan; y de estas mejoras, que no han sabido o no han querido implantar, he de hacer algunas manifestaciones, que den luz para su engrandecimiento y desarrollo, donde el obrero del porvenir encuentre su perfeccionamiento en el arte que cultiva.

En vísperas de celebrarse la apertura del próximo curso de 1904 a 1905, tropieza la Escuela de Artes Industriales con que así la Diputación provincial como el Municipio, no han abonado aún los gastos, por un umó de gas del alum rado correspondiente al año anterior; y con este motivo tienen que llevarse a cabo infinidad de requisitos para poder abrir las clases a público en el plazo que marca la ley. ¿Qué vergüenza! ¿no se da mayor abandono?

A parte de esto, creo será del agrado de los lectores, el poner de relieve la informalidad con que obra la corporación municipal que es la principal en coadyuvar a cuantos esfuerzos que dan lugar para mejorar la situación del referido centro docente.

Dicha corporación, que estableció graciosamente (y digna del mas caluroso elogio nos pareció la medida) una subvención para los artistas que mes se distinguieran por sus méritos y trabajos en la repetida Escuela de Artes Industriales, consistente en donativos en metálico y objetos con aplicación a las artes. Mas como no entra la dicha subvención en los presupuestos del Ayuntamiento, necesita éste reunirse en sesión, destinando, tras muchas consultas y cabildos unas cuantas pesetas, insuficientes desde luego, para premiar y estimular a los numerosos periciales, con quienes se ven favorecidas aque-las aulas; sin tener en cuenta, o echando en olvido, que debe estar orgullosos de poseer en sus salones un trabajo de indiscutible mérito, producto de los afanes de los alumnos y profesor respectivo de uno de los departamentos de la Escuela y que de todos es conocido, por las muchas ponderaciones que mereció, de las que se hizo eco la prensa, demostrando una vez más hasta dónde llega el espíritu de los artistas granadinos.

No debe olvidarse esa cor.oración, que al donar la Escuela de Artes Industriales objetos construidos en ella, saliese del reglamento por que se rigie; y que el verifique ese sacrificio ha-

siendo por crear laureles para los que tienen el legítimo orgullo de pertenecer a ella.

Pues bien; hecho el sacrificio y confiados en la buena voluntad de la corporación excelentísima, se deja todo a merced de cuando quite a cumplir su cometido, y resulta, que en la mayoría de los casos nunca encuentra ocasión propicia para hacer efectiva cantidad algun con que cumplir su generoso ofrecimiento a la Escuela de Artes Industriales.

Siguiera el Liceo y el Casino Principal han contribuido, el primero con 500 pesetas y el segundo con 12, a aumentar el número de premios que ha de repartir la Escuela, mientras la corporación municipal, encuentra facil tarea la ensañanza del obrero sin estímulos de ninguna especie, cree que con hacer regalos de mil pesetas a sociedades agnatas a la industria, ha levantado el espíritu de los artistas granadinos en pro de la regeneración del arte.

Artistas unos y artistas otros, no dé motivos la corporación municipal a que en el próximo curso vayan los granadinos con reclamos: la prensa a exoner su sentimiento y pedir lo que antes que a los extraños les corresponde.

F. TORRES RADA.

Obras de Enriqueta Lozano

Para complacer a infinidad de personas que desean adquirir y conservar las obras de la eminente escritora granadina doña Enriqueta Lozano de Vilchez, su hija la señorita María Reyes, acaba de editar, modestamente, las que están siendo más solicitadas, y desde hoy ha puesto a la venta, en su domicilio, calle de la Alcantarilla, núm. 6, las que llevan estos títulos:

El Secreto de una muerta.—Una herencia de llanto.

Estas obras se venden a 3 pesetas ejemplar, y sabemos que entre las que están en preparación, figura la interesante y fantástica que lleva por título Un mar sin puerto.

Se trata de una lectura tan moral como cristiana, que aquí tiene millares de lectores, y la señorita que hoy se convierte en editora por atender a personas que aún recuerdan con cariño el nombre de su llorada madre, solo aspira a costear las ediciones, que han de ser muy reducidas por motivos que no son de este lugar.

LA REGIÓN ANDALUZA

Jaén

En Arjonilla ha fallecido el profesor de Instrucción Primaria, D. Roque cañones Valero.

Málaga

Anteayer falleció en esta capital, el profesor mecánico don Eduardo Pérez.

También ha fallecido don José Rodríguez.

Sevilla

Ha llegado, hospedándose en el hotel de Madrid, el infante don Antonio de Orleans.

—En la carretera de Ecija, una cuadrilla de bandidos robaron a dos ricos labradores tres mil duros, producto de una venta de ganado.

—Por desavenencias con el ministro de Agricultura por cuestión de los pantanos ha dimitido el alcalde de esta capital con carácter irrevocable.

—Los huelguistas cometen coacciones. En varias obras han sido detenidos algunos individuos.

El gobernador ha dispuesto cerrar los centros de abalorios en caso que estos influyan en abandonar los trabajos.

Mercancías llegadas ayer a Granada

- De Fuente Piedra, 1 varón, sal, Muñoz. De Pinos Puente, 20 butos, azúcar, Gutiérrez. De Málaga Pro., 171, hierro, Ol vera. De id., 210, abono, López. De id., 15, arroz, Romero. De id., 30, arroz, Muñoz. De id., 3, arroz, arz. De id., 40, arroz, Fajardo. De id., 1, arroz, Gutiérrez. De id., 00, abono, González. De id., 100, ab no, Carrillo. De Sevilla, 84, tabacones pino, García. De Murcia, 9, pimentón, Gómez. De Valencia, 84, tabacos, Orden. De Valencia, 2, capi los, Orden. De Villa del Río, 1, el nes, Orden. De id., 1, garbanz s, Orden. De Valencia, 3, lampistería, Romero. De Murcia, 1, pimentón, Orden. De Béjar, 1, paño, Orden. De Córdoba, 1, vino, Martín. De id., 3, jabón, Nieto. De Montilla, 1, vacíos, Illescas. De id., 1, vino, Orden. De id., 1, cachón, Gar. De Sevilla, 2, café, López. De Linares, 14, tunos p como, Rubio. De Jijena, 1, pieles, oñ.

Una admiradora de las píldoras Pink



La Srta. Gato García de Toro

La señorita Gato García admite la incomparable eficacia de las Píldoras Pink, cuya admiración es compartida por su padre, sus parientes, por las amistades de su familia, los vecinos y, en una palabra, por todas las personas que saben lo muy enferma que estuvo; y por el milagro de su curación, deducido por crear laureles para los que tienen el legítimo orgullo de pertenecer a ella.

AVISO

La empresa de E. Lebón y C.ª advierte al público que no admitirá ni dará corriente a ninguna instalación ni trabajo hecho en ellas por personas que no estén autorizadas por la misma.

cen la potencia curativa de las Píldoras Pink. La historia de esta notable curación está resumida en la carta de D. Antonio Gato García de Toro, que dice:

«Con verdadera satisfacción doy las más sinceras gracias al Sr. Doctor que aconsejó para mi hija el uso de las Píldoras Pink. Con ello ha vuelto la alegría a mi hogar. Desde hace tiempo, mi querida hija venía sufriendo una gran alteración general en su salud, que nos daba constante inquietud. Estaba pálida, sin fuerza, sin apetito, no dormía, sufría violentos ataques, que terminaban en desvanecimientos prolongados. Siempre triste, no podía ocuparse en trabajo alguno, embargada por opresión continua. Con verdadera pena veíamos fracasar cuantos medicamentos tomaba, y creíamos sinceramente que no veríamos nunca curada a mi hija. Bajo los consejos del señor doctor, ha tomado las Píldoras Pink, que han vencido el terrible mal. Después de la segunda caja cesaron sus ataques, reapareciendo el apetito y el sueño tranquilo. Ha recobrado los colores y las fuerzas, y estamos maravillados del éxito del medicamento.»

En los casos similares al de la señorita Gato García, el mejor cuidado, el más potente nutritivo, ni otro remedio que no sea el de las Píldoras Pink, puede dar resultado. No son drogas lo que hace falta; es sangre. Como las Píldoras Pink contienen en pequeñas dosis todos los componentes de la sangre, son capaces de proporcionar al organismo sangre rica y generosa, roja y pura. Por esta ventaja, que ellas sólo poseen, son eficaces contra la anemia, clorosis, neurastenia, debilidad general, dolores de estómago, reumatismo, debilidad nerviosa, jaqueca, neuralgia, debilidad por la crecida en los niños, por excesos y por irregularidad en la mujer. Las Píldoras Pink se venden en todas las farmacias al precio de cuatro pesetas caja ó veintiuna pesetas las seis cajas.

JABON BREA. Higiénico, balsámico, antiséptico. Marca LA GIRALDA. Indispensable para el aseo de los niños, asistencia de enfermos y personas de cutis delicado. DE VENTA, Principales Droguerías y Perfumerías.

Gran depósito de vinos de la Mancha

Asesorados y vinagres al por mayor en el PARADOR DE LAS CAMPANAS.

Por cuenta del propio cosechero Francisco Sánchez Ajáfin, y para comodidad del público en general, se ha establecido en esta casa conocida por EL PARADOR DE LAS CAMPANAS, un gran depósito de riquísimos vinos de la Mancha blancos y tintos de 14 y medio a 15 grados naturales, los que desde hoy se expendrán a desde media arroba en adelante, a precios mucho más baratos que en ninguna otra parte a pesar de la buena calidad de los mismos que se garantiza y de la cual tendrá ocasión de convencerse todo el que honre esta casa con sus pequeñas ó grandes compras.

Descuentos y condiciones favorables a los que adquieran ó contraten grandes partidas.

RESULTADO POSITIVO

La dispepsia es la afección que más se padece en nuestros días, originando la inapetencia, debilidad y anemia, por falta de nutrición, curándose únicamente con el Elixir Estomacal de Sals de Carlos, marca Stomaliz.

LOCION DE QUELANT. Único Producto Científico presentado a la Academia de Medicina de París contra el MICROBIO de la CALVICIE y todos los FURUNCULOS del CUERO CABELLUDO. Informes oficiales de DOCTORES, FARMACÉUTICOS, Químicos, Biólogos, etc. etc. etc. en las Farmacias, Droguerías y Perfumerías.

SECCION DE ELECTRICIDAD

INSTALACIONES A PLAZOS

Con el fin de poner al alcance de todas las clases, los beneficios y comodidades que reporta el uso de la luz eléctrica, desde esta fecha se hacen instalaciones desde 1 a 5 lámparas, a pagar en plazos mensuales.

Bazar de Novedades LA HORMIGA DE ORO Reyes Católicos, 12

REGALOS de 25, 50 y 100 ptas. en metálico. 25 CUPONES como este, dan derecho a recoger en la Administración de LA PUBLICIDAD, Gracia, 4, un BONO DE OPCION A LOS TRES PREMIOS DE 25, 50 Y 100 PESETAS que ofrecemos a nuestros suscriptores, compradores y vendedores, en combinación con la Lotería nacional.

Por Telégrafo

La feria de San Miguel en Sevilla.—La primera corrida

Sevilla 29 (1.ª).—Como el tiempo ha mejorado notablemente, ha aumentado la afluencia de negociantes y forasteros en esta ciudad, contra lo que era de esperar. En las principales calles, como la de Tetuán, Velázquez, La Campana, Sierpes y plazas de San Francisco, Nueva y del Duque, ha reinado hoy la mayor animación, é igualmente en el Prado de San Sebastián, donde se celebra la feria, y lugares próximos como la calle de San Fernando y paseo de Catalina Rivero.

El ganado se ve en abundancia, especialmente el lanar y de cerda. Las transacciones han sido escasas, como ocurre casi siempre en el primer día de feria.

Las casetas y buñolerías del Prado vieron muy concurridas desde las primeras horas de la mañana. Este año no son tan numerosos como otras veces los granadinos que han venido a Sevilla, quizás por lo amenazador que el tiempo se presentaba.

Esta tarde se celebró la primera corrida de feria.

La plaza, con un lleno más que regular, ofrecía pintoresco aspecto, distinguiéndose en ella las mujeres sevillanas que, además de su hermosura, lucían con la gracia que les es propia, ricos mantones de Manila y lujosas mantillas blancas.

Lidíronse seis toros de la ganadería de don Anastasio Martín, que resultaron buenos. Mataron trece caballos. De los diestros, Montes estuvo mediano en su primer toro y mal en el segundo que despachó.

«Machaquitos», bien y superior en los suyos, y «Chicuelo» superiorísimo en los de su turno.

Todos oyeron palmas, principalmente el último. En la segunda corrida se lidiarán, por las cuadrillas de los mismos diestros, toros de la ganadería del señor Moreno Santamaría, que tienen muy buena lámina.—Fernando.

AGENCIA MODERNA Madrid

Los viajes del Monarca

Madrid 28 (12.40).—Mañana marchará su majestad D. Alfonso XIII a Salamanca.

Hoy se encuentra cazando en Riofrío, en compañía de varios cortesanos.

Ahi duele.—Los alcoholeros

Madrid 28 (12.40).—Los alcoholeros, irritadísimos por las intransigencias del ministro de Hacienda don Joaquín Osma, amenazan con no pagar la contribución.

D. Ramón Fernández Villaverde

Madrid 28 (12.40).—Para el sábado se anuncia el regreso a esta capital del señor marqués de Pozo Rubio.

Huelga inminente

Madrid 28 (22.30).—Los oficiales panaderos amenazan con declararse en huelga.

Es posible que estalle la huelga mañana mismo. Se adoptan precauciones.

Procedimiento recomendable

Madrid 28 (22.30).—Comunican de Tanager, que en varios pueblos marroquíes, los habitantes han recibido a los recaudadores de tributos, a estacozos, moléndoles los huesos.

A gunos de los agredidos se encuentran graves a consecuencia del apaleamiento.

El ministro de la Guerra Madrid 28 (22.30).—El próximo do-

mingo, marchará el general Linares a Valladolid, donde unirásele su majestad don Alfonso.

Los villaverdistas humildes y sumisos
Madrid 28 (22'30).—Los villaverdistas anuncian que seguirán siendo correctísimos ministeriales.

Fundan su actitud, en la necesidad, dicen, de robustecer el único instrumento de Gobierno con que actualmente cuenta la Monarquía. No obstante, añaden, exigiremos del Gabinete Maura que se cumpla el programa económico del partido conservador.

Don Carlos y don Jaime de Borbón
Madrid 28 (22'30).—Telegrafían de Roma, que la ruptura entre el Duque de Madrid y su hijo, es inminente, por consecuencia de la carta en que el padre da una azotina al príncipe democratizado.

El Presidente del Consejo de ministros
Madrid 29 (0'45).—Ha regresado el Sr. Maura.

Provincias

Huelga solucionada
Sevilla 28 (12'40).—Se ha solucionado la huelga de panaderos, en condiciones satisfactorias.

Dos niñas aplastadas
Zaragoza 28 (12'40).—Un tranvía eléctrico ha atropellado a dos niñas pequeñas. Estas quedaron destrozadas.

Manifestación de taberneros
Bilbao 28 (22'30).—Los taberneros proyectan hacer una manifestación contra el descanso dominical que les obliga a tener cerrados sus establecimientos.

Don Angel Urzáiz
Vigo 28 (22'30).—Ha marchado a Madrid, el exministro Sr. Urzáiz.

Siete casas incendiadas
Alsazua 28 (22'30).—Ha estallado un formidable incendio, destruyendo las llamas siete casas.

Los príncipes de Asturias
San Sebastián 28 (22'30).—Han marchado a Madrid, doña María de las Mercedes y don Carlos de Borbón.

Periodista encarcelado
Bilbao 28 (22'30).—Por la publicación de un artículo político de tonos radicales y en que se censura briosamente al Gobierno y al régimen, ha sido procesado y encarcelado, el director del periódico local «La República».

La fiesta de las banderas
Barcelona 28 (22'30).—En la Casa del Pueblo se ha celebrado con brillantez la fiesta de las banderas. Mañana se verificará el banquete de la Prensa.

Colisiones obreras.—Un muerto y varios heridos
Barcelona 28 (22'30).—Entre los oficiales panaderos que se hallan en huelga y los esquirols, han ocurrido colisiones, algunas de consecuencias sangrientas. Hay que lamentar la muerte de uno de los contendientes. Otros varios han resultado heridos de más ó menos gravedad.

La escuadra española
Bilbao 29 (0'45).—Ha fundeado en esta bahía la escuadra española de instrucción que ha de maniobrar 15 días en el Can.áb.ico.

La expedición de republicanos madrileños
Barcelona 29 (0'45).—Se ha dispensado un entusiasta recibimiento a los republicanos madrileños que, en número de unos 500, han venido a esta ciudad en honor a su ilustre jefe, señor Salmerón.

Extranjero

Las tempestades.—Veinte casas comunicadas
Rochez 28.—Una terrible tempestad ha descargado sobre Saint-Afrigue, quedando los caminos transformados en torrentes.

Unas veinte casas del distrito de Plaisance han quedado comunicadas, faltándoles el pan y la harina. Para hacerse los llegar, hay que cargar mulos, con agua hasta el vientre. La población pide socorros urgentes.

Matanza de europeos en el Congo francés
Bruselas 28.—Han sido asesinados en el Congo cuatro agentes, de los cuales tres son de Amberes y el otro francés.

Parece que los negros se sublevaron contra los europeos a causa de ciertas medidas tomadas para la percepción de los impuestos.

Captura de monederos falsos
Avignon 28.—Han sido presos por fabricantes de moneda falsa, el joven Andrés Bayoux y los esposos Espinosa, sujetos españoles, quienes repartían por la región piezas muy bien imitadas.

Los restos de Krüger
Friburgo 28.—El expresidente Stejn, desde Bruselas se vendrá a Friburgo, y luego irá a París y al Transvaal, para acompañar, con el general Botha, los restos mortales de Krüger.

Los armamentos de la Turquía
Constantinopla 28.—El ministro de Marina, cumplimentando una orden del sultán, ha encargado a talleres de diferentes naciones a la vez, la construcción de un buen número de torpederos, para ser entregados en un breve plazo.

Armamentos en Austria-Hungria
Viena 28.—El Gobierno austro-húngaro ha encargado a la casa inglesa Yarrow and Company, seis torpederos destructores y 24 torpederos de alta mar. Dos buques de cada categoría deben ser entregados cada diez meses.

Visita de D. Alfonso XIII a París
París 28.—Asegúrase que en la próxima primavera, vendrá a esta Villa el Rey de España D. Alfonso XIII.

Las negociaciones laboriosas
París 28.—Se llevan las negociaciones francoespañolas sobre Marruecos con verdadera lentitud, a causa de las pretensiones del gabinete Maura, algunas tan inaceptables para el Gabinete Combes, como la de prescindir en extremos importantes del tratado ya existente anglofrancés.

Matanza de moros
Manila 28.—Los yanquis han matado a 250 moros juramentados para asesinar invasores.

La guerra
El tren sanatorio de la gran duquesa María Pavlovna

Petersburgo 28.—Ha llegado el cirujano Donkata, médico en jefe del tren sanatorio «María Pavlovna».

De concierto con la gran duquesa van a introducirse mejoras en los vagones ambulancias. Dijo M. Donkata que después de los combates de Vafangon y de Kaitechen, habían conducido en cada viaje, más de 600 heridos a Kharbin, y que solamente murieron siete hombres sobre 7 000 heridos de transportados.

Decisión imperial
Petersburgo 28.—El emperador ha tomado una decisión que ha producido gran sensación en los círculos militares. Hoy en adelante las tropas rusas tendrán el derecho de llevar botones con el águila rusa.

Hasta hoy solamente la guardia imperial había gozado de este privilegio.

Inauguración del ferrocarril circumbalkatiense
Petersburgo 28.—Está terminado el ferrocarril circumbalkatiense y va a ser puesto a la explotación.

El príncipe Kitkoff hará la inauguración, sin ceremonia, antes de volver a San Petersburgo.

La marcha sobre Moukden
Petersburgo 28.—Los ejércitos japoneses marchan todos sobre Moukden.

Los soldados chinos se mezclan con los «toughones»
Petersburgo 28.—Se ha notado que muchos soldados chinos se mezclan con los bandidos «toughones», llevando aquellos el uniforme japonés.

Moneda falsa
Moukden 28.—Han sido presos varios chinos que circulaban moneda falsa, atribuyendo su fabricación a las autoridades rusas.

El príncipe Radzivil cerca del generalísimo
Petersburgo 28.—El príncipe Radzivil y el coronel Christoforof se han constituido cerca del general Kouroupatkine y le han hecho entrega de importantes comunicaciones del general Stoessel, comandante de Port-Arthur.

Ataque de los japoneses cerca de Daling.—Retirada de los rusos
Petersburgo 28.—En el paso de Daling, los japoneses atacaron a los rusos, batiéndolos y obligándoles a una retirada, bajo el fuego terrible de la artillería, con pérdida los rusos, de 280 hombres.

La escuadra del Báltico irá a Port-Arthur
Petersburgo 28.—La segunda escuadra del Pacífico va a dejar el Báltico y marchará a pequeña velocidad, economizando carbón, de manera que llegará a Port-Arthur por Enero.

Será entonces cuando Kouroupatkine acudiría en auxilio de los defensores, mientras que el almirante Werin saldrá del puerto y atacará la flota japonesa.

(Y de hoy a Enero, ¿qué será de Port-Arthur?)
Envío de hierro al Japón
Vitoria (Colombia inglesa) 28.—Llegan aquí, con destino al Japón,

grandes cantidades de hierro, para la construcción de vías férreas.
Insubordinación de soldados rusos
Petersburgo 28.—En Catherinostav se han sublevado los reservistas, no queriendo partir para la guerra.

Proclamas sediciosas
Petersburgo 28.—En la bodega de un vapor estacionado en el canal marítimo de Suéz, han sido descubiertos dos sujetos que llevaban consigo numerosas proclamas subversivas.

Ante Moukden.—Los japoneses rechazados
Kharbine 28.—Despacho oficial: «Dos divisiones japonesas, con fuerte artillería, atacaron el flanco izquierdo de los rusos en las orillas del Hun-Ho. El general Bilderling rechazó el ataque, después de tres horas de combate.

El enemigo perdió cerca de 700 hombres, y nosotros tuvimos 80 muertos y 270 heridos. Nuestras tropas han conservado sus posiciones.»

La escuadra de Vladivostock
Vladivostock 28.—Salió de noche la escuadra, y consiguió apresar un transporte cargado con tropas japonesas de desembarque y una embarcación velera.

La escuadra se ha dirigido a Geusan.

El asalto final
San Petersburgo 28.—Telegramas particulares dicen que los japoneses, partiendo del Norte, Sudeste y Oeste, se lanzaron ayer, en un momento dado, contra Port-Arthur, dando gritos salvajes y con decidido propósito de acabar con la fortaleza.

Llegaron los nipones hasta las mismas murallas de Port-Arthur, donde subiendo sobre muertos y heridos que llenaban los fosos, pudieron luchar cuerpo a cuerpo con la guarnición, la que se defendió a pedradas, con arma blanca y lanzando granadas de mano, al par que explotaban las minas, volando los miembros de los asaltantes, siendo el espectáculo verdaderamente horroroso, pues los japoneses se batían despreciando la muerte.

La metralla caía sobre ellos desde diferentes puntos, y cada descarga dejaba en sus filas grandes claros.

La escuadra rusa completamente inutilizada, estaba guarecida en el interior del puerto, mientras las flotas japonesas reunidas, se colocaron a la boca del puerto y desde allí bombardeaban la plaza sin cesar.

Aquello era el juicio final. El estruendo era tan grande, que hubo muchos artilleros que arrojaban sangre por los ojos.

No se sabe el resultado de la lucha, pero se interpreta como de mal augurio el silencio del estado mayor ruso. Si la fortaleza ha sido finalmente vendida, su desastre habrá sido glorioso, pues la lucha habrá sido grande, sublime, un ruso contra 100 japoneses, lucha superior a la de Sebastopol, por-

que al fin y al cabo aque la fortaleza cada semana renovaba sus defensores.
La prensa japonesa contra Alemania
Londres 28.—La prensa de Tokio, publica artículos agresivos contra Alemania, por simpatizar con Rusia y ser grandes amigos al Czar y el Kaiser.

Port-Arthur.—Defensa desesperada
París 28.—La heroica guarnición de Puerto Arturo está realizando una defensa que produce admiración al mundo.

El comandante general Stoessel ha dado una orden del día, en la que se advierte, que serán fusilados los mensajeros que lleguen a la ciudad pidiendo capitulación.

«Nuestro honor militar y nuestro deber con la Patria, nos mandan sostenernos siempre y que solo entre aquí el enemigo hollando nuestros cadáveres.» Así dice el general ruso.

Dónde se halla Nicolás II
París 28.—El Czar se encuentra actualmente en Odessa.

Cuarenticinco mil heridos
Londres 28.—Dicen de Tokio, que en los hospitales del Japón hay 45.000 heridos.

Cotización de Saz y Compañía

VALORES	28 de 28	27 de 28	26 de 28
400 interior...	77 50		
400 exterior...	97 70		
Compañía de tabacos...	479 00		
400 exterior...	419 00		
Compañía de Seguros...	112 0	100 0	
Compañía de Seguros...			87 80
Compañía de Seguros...			175 00
Cambios			
París.....	37 16		
Londres.....	34 62		

Eléctrica de la Vega Granadina
Sociedad anónima
Venciendo en 30 del corriente, el cupón núm. 1 de las obligaciones emitidas por esta Sociedad, se hace saber a los señores tenedores de las mismas, que desde el día 1.º de Octubre próximo venidero, se procederá al pago del indicado cupón, deducido el impuesto correspondiente, todos los días laborables, de nueve a once, en las oficinas de la Sociedad, General Narváez, 11, (antes Puentevelas).
Granada 21 de Septiembre de 1904.
—El Gerente, Manuel Tegéiro.

Aviso a los labradores. Desde el día doce del corriente se compran remolachas en las estaciones de Granada, Santa e y Pinos, desde las seis de la mañana a seis de la tarde.

No hay mejores REFRESCOS
que los que se venden en tubos helados en la fábrica de hielo SAN LEOPOLDO, y se **REGALAN MIL PESETAS** al que demuestre que contienen sustancia alguna nociva a la salud.

411 Biblioteca de «La Publicidad»
El Corregidor de Almagro
por Manuel Fernandez y González.

«Numerosos de que el rey volviese al conde duque a su privanza, habían logrado que al fin el juez le sentenciase hiciese cumplir secretamente la sentencia. La pobre doña Beatriz de Zúñiga se resignó. —¿Y cómo queréis que se administrase a mi marido—dijo la pobre doña Beatriz llorando a lágrima viva? —Es que, señora, ese delirio va a cesar muy en breve—dijo el doctor. —Pues si el delirio cesa, mi marido mejora—exclamó alentando una ansiosa esperanza doña Beatriz. —Siento mucho decirlo que os enloquecáis—contestó el médico—su señoría no recobrará la razón sino para morir. Doña Beatriz, amargada hasta las entrañas, mandó por un confesor al convento de Capuchinos para que trajese con gran pompa el Viático. El corregidor a fuerza de espiar y de burlar, averiguó que el conde duque estaba enfermo.

Don Ginés se alarmó. Como se trataba de un envenenamiento, el corregidor cogió a uno de los médicos que visitaban al conde duque, y le amenazó con degollarle por no haber dado parte a la justicia. Después, el corregidor se encontró con doña Elvira, y ésta le dijo: —Mirar, señor mío, amor de mi alma, que la miraba embebecido, dándole un papel que era el mismo testimonio de la sentencia que él había dictado contra el conde duque, con una enumeración de los delitos que la justificaban y que había entregado al rey, y por debajo de aquel testimonio, de mano y puño del rey, la confirmación de la sentencia; y la comisión a doña Elvira para que la ejecutase secretamente. No podía pasar nada más tremendo por el corregidor. Aquel yo el rey al pie de aquellas formidables líneas iba tomando para el corregidor el mismo aspecto que si hubiera estado escrito con sangre luminosa. Después de haber leído y releído la confirmación de la sentencia por el rey, devorado con una mirada candente el yo el rey y el gran sello real puesto bajo aquella confirmación, y la firma de don Luis de Haro refrendándola, don Ginés devolvió, después de haberle ple-

gado cuidadosamente, el papel a doña Elvira, y la dijo: —¿Por qué habéis hecho esto? ¿Cómo habéis podido llegar a los medios de hacer esto? Y la voz del corregidor era sepulcral hasta tal punto que asustó a doña Elvira. —¿Por qué lo he hecho?—exclamó ella con frenesí,—yo he matado para que vos no muráis; y porque no murierais, poco era el morir yo. —Satanás pone en vuestros labios la seducción, la persuasión—dijo el corregidor. Sí, sí, yo os creo; me amaís con toda vuestra alma, como yo os amo, y por mi amor habéis afrontado ya el horror. ¡Ah! pero yo no debía amaros, yo no soy mío, estoy condenado, ¡mi esposa, oh, Dios mío!... —¿Y qué hemos de hacerle, si el infierno ha hecho que nuestras almas ardan en un amor? —¡Ah! silencio—exclamó el corregidor descubriéndose rápidamente y arrojándose. —¡Su Divina Majestad! Doña Elvira se arrodilló también e inclinó la cabeza sobre el pecho. Pesaba sobre ella la mano de Dios. En una calle inmediata a la callejuela en que se encontraba sonaba a lo lejos la campanilla del Viático. Luego se oyó un sordo tambor destemplado.

Muy pronto un reflejo móvil de múltiples colores se dejó ver en el suelo y avanzando, e inmediatamente se presentó un fraile capuchino que llevaba en alto una gran farola de vidrios de colores con muchas luces dentro. Le seguían los religiosos capuchinos de la Observancia. Luego, conducido por dos capuchinos, un altar portátil. Los cabos de una compañía de arcabuceros que se encontraban en Toro, rodeaban en guardia de honor el palio. Iban después el corregidor y los regidores, y los síndicos, y el vicario entre ellos. Todos con velas encendidas en las manos y las cabezas descubiertas. Seguían los criados del conde duque todos vestidos de negro, y los de los caballeros que acompañaban al Viático, con sus libreas. Dos de los criados del conde duque llevaban una gran cesta redonda llena de cirios, para que tomasen de ella los transeúntes que quisiesen y acompañasen al Viático. Seguía después la compañía de arcabuceros doblando sus tambores, con bandera, las armas sobre el hombro y los brillantes cascos de bacinete a la espalda. Ventanas, balcones y miradores, se abrían y aparecían los vecinos con luces.

Anonadado el corregidor, aterrado a la doña Elvira por el aniquilamiento que en el corregidor sentía. Cesó de sonar la campanilla. Espiró en los tambores el último redoble al formarse la compañía en batalla. Hubo un momento de profundo silencio. De improviso se oyó una voz breve y militarmente acentuada que mandó cargar armas y encender mechas. Se preparaban los honores que habían de rendirse al conde duque. Los arcabuceros cargaron. Luego encendieron las mechas, que corrían del uno al otro, y que a la cabeza de la compañía habían tomado el fuego de un cirio de los del acompañamiento. Se oyó la voz de firmes sobre las armas. La compañía, inmóvil, parecía una barrera de acero en la cual producían rojos destellos las luces que en todas las ventanas, en todas las puertas permanecían. —Venid, venid—dijo el corregidor alzándose y levantando a doña Elvira—aquí no estamos bien. Ocurrióse al corregidor la idea de que tal vez alguno de aquellos arcabuceros que estaban a su frente, podía haber tenido la mala intención de cargar con bala.

La Prensa de Madrid

El imparcial
Protesta del poco apoyo que en las esferas oficiales encuentra la campaña emprendida en pro del abaratamiento de las subsistencias.

La campaña—dice—responde a las quejas del país entero, y el país no pide al gobierno que haga milagros sino que adopte algunas medidas para conjurar la crisis del hambre, poniendo en práctica las medidas que juzgue conducentes a ese fin.

Termina el articulista diciendo que si viviese el señor Gamazo y estuviera en el poder, es seguro que ya habría encontrado medios para solucionar el problema.

El País
Encomia las declaraciones hechas por el señor Salmerón en el discurso pronunciado en Barcelona, y dice que el jefe de los republicanos trató de todas las cuestiones que al país importan, señalando entre las principales causas de los males que padece España, la poca atención que nuestros gobernantes prestan a los problemas económicos.

El Liberal
Opina que los ministeriales se encuentran divididos como las otras mi-

norías dinásticas, y agrega que el peligro mayor para el gobierno en la próxima campaña parlamentaria sería que los liberales encontraran la fórmula de unión y de concordia.

España
Publica íntegro el voto particular presentado al reglamento del descanso dominical por el señor Moreno Rodríguez, individuo del Instituto de Reformas Sociales.

Comentando el trabajo, dice España que en él se examinan bajo el punto de vista estrictamente legal todas las cuestiones más interesantes que abarca el reglamento.

El Globo
Felicitase de que el señor Salmerón reconociera en su discurso de Barcelona la urgencia de resolver el problema de los cambios; pero por lo mismo encuentra censurable que el jefe del partido republicano en la anterior campaña parlamentaria no apoyase los deseos del señor Villaverde.

El Nacional
Condena que se pierda el tiempo en discurrir y comentar noticias, y en cambio se abandonen problemas tan pavorosos é importantes como el de las subsistencias y el de la higienización, que

afectan de un modo directo a la vida del pueblo.

El Universo
Afirma que en Barcelona existe un numeroso contingente de fuerzas políticas que no son republicanas. Lo censuraba es que esas fuerzas no se manifiesten del mismo modo que lo hacen los republicanos siempre que se les ofrece ocasión propicia.

Así resalta que como los republicanos bullen y se agitan, parece que reúnen más fuerzas de las que en realidad disponen, y en cambio, los monárquicos nunca ponen de manifiesto los elementos con que cuentan.

El candidato Parker

Telegrafían de Nueva York diciendo que se ha recibido en aquella capital una carta del juez Mr Parker aceptando la designación de su nombre como candidato demócrata en las próximas elecciones presidenciales.

Mister Parker declaró partidario convencido del patrón oro, proclamando la necesidad de reformar las actuales tarifas.

Añade también que la legislación que hoy existe respecto a los trusts es insuficiente.

Pasando luego a la cuestión de las relaciones de los Estados Unidos con las demás Potencias, recomienda el establecimiento de corrientes amistosas con todas las naciones, implicando esta política el abandono completo de la glorificación de la guerra.

Patentiza igualmente la necesidad de que los Estados Unidos dejen de aparecer desempeñando el papel de policías en el continente americano.

Muéstrase partidario de que se den facilidades a los ciudadanos extranjeros, y declara que es absolutamente preciso que se tome el acuerdo de que el pasaporte que el Gobierno norteamericano conceda a un ciudadano de la nación, sea aceptado en todo el globo como única prueba de su identidad, y sin otro requisito.

Cree también que deben reducirse los presupuestos de Guerra y Marina en tiempo de paz.

Boletín religioso

Cultos para hoy
Santos del día: La venerable memoria de San Miguel Arcángel; Santos Dardas, Cordoa su mujer y Gardelas su hijo; San Esteban, obispo, y Santa Rispima, virgen.

Jubileo de las 40 horas.—En la iglesia de San Miguel (Bajo). Se manifiesta a las siete de la mañana y se oculta a las seis de la tarde.

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, a las nueve; en las Angustias, a las ocho y media; en San Miguel el Bajo, a la misma hora, y en San Miguel el Alto, a las once.

Misas de hora fija.—En la Catedral, a las ocho y media; en la Real Capilla, a las ocho y cuarto; en San Andrés, a las ocho.—En el Sagrado Corazón, San Juan de Dios, Capuchinas y Hospitalicos, hay misa de media en media hora, desde las seis a las diez y media de la mañana.

Misa de doce.—En la Magdalena, San Justo, Nuestra Señora de las Angustias, Santa Escolástica, San Juan de Dios y San Miguel.

Novena.—A San Francisco de Asís, en los Capuchinos, a las cinco.

Triduo.—Al Arcángel San Gabriel, en San Juan de Dios, a las siete. Rosario.—En la Catedral, San José, San Andrés a las ocho; en las demás iglesias a la oración.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Angustias, (privilegiada), en su iglesia.

Se ruega al público visite nuestras Sacristías para examinar los bordados de todos estilos: sábanas, rosarios, manteles, punto valenciano, etc., etc., ejecutados con la máquina Doméstica Bobina Central.

MAQUINAS SINGER PARA COSER
Todos los modelos á pesetas 2,50 semanales
PIDASE EL CATALOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

La Compañía Fabril SINGER
Concesionarios en España: Adcock y C.
GRANADA: Plaza de Bibarrambía, 9
Baza: Plaza de la Constitución, 10
Gáldaxos: Calle Nueva, 1
Mórid: Plaza de Canalejas, 10
Lota: Calle del Duque de Valencia, 4

CAL HIDRAULICA
25 ptas. tonelada (1.000 kilos), en fábrica ó sobre wagón.—Saco de 40 kilos, 140 pta., en fábrica ó almacén.—125 pie de obra
NOTAS.—Aumenta el precio del envase, 25 céntimos de peseta que se abonará á su devolución, útil y con el plomo precinto.
—Para evitar falsificaciones, prevenimos que se cierran los sacos con etiqueta y plomo precintos con marcas de fábrica.
Para encargos, Mariano Miralles, Alhondiga 2

Litografía Jerezana
GRANDES TALLERES A VAPOR
de Imprinta, Litografía, Fotograbado y Encuadernación
Vicario, 14, 16 y 18 y Campillo, 2 y 4
JEREZ DE LA FRONTERA
PARA DIBUJOS, TELONES, ETC.
Papeles gruesos en rollos.
Se venden por metros en la imprenta de este periódico, Gracia, 4, de los siguientes colores y tamaños: ladrillo y cuero, de 1 metro 40 centímetros; á 20 céntimos; manteca y mahón (inglés) de igual ancho, á 30 céntimos; rosa, de cadísimo, pero tan grueso como los anteriores, de 1 metro 10 centímetros, á 30 céntimos; azul, de 30 centímetros, á 20 céntimos.

Fábrica de Bicicletas
MOTOCICLETAS Y COCHES AUTOMÓVILES
GUIDO GIARETTA
Accesorios y piezas para la construcción de bicicletas.—Primer depósito en España al por mayor.—Taller mecánico movido por la electricidad.—Especialidad en reparaciones, transformaciones, torneado, niquelado y esmalte á fuego.—Se remite catálogo gratis.
Más detalles, en la Administración de LA PUBLICIDAD, Gracia, 4, Granada

SE VENDE UNA GUILLOTINA
en la papelería de Paricás, Puerta Real, Granada
Papel para envolver, en esta imprenta.

EXQUISITOS CHOCOLATES
BENEDICTINOS
LAS PERSONAS QUE DESEEN TOMAR EL MAS PURO AGRADABLE É HIGIÉNICO DE LOS CHOCOLATES DEBEN PROBARLOS
A 2,50 y 3 Ptas. PAQUETE CON CANELA SIN ELA Y Á LA VAINILLA
SACOS DE PAPEL
Alquiler, edificaciones y reparaciones SAN MIGUEL BAJA, 20
Los de la mejor fábrica de España, se venden en la imprenta de este periódico, timbrados á los siguientes precios:
De 8.º de arroba á 11 pesetas millar.
De 14.º de arroba á 18.
De 12.º de arroba á 30.

LA ACTIVIDAD
Centro consultivo de Hacienda
Acera de la Virgen, 40.—GRANADA
Representación de Ayuntamientos, Corporaciones civiles y particulares, formación de repartimientos para el cobro de la contribución, territorial, consumos y vecinal, presupuestos, cuentas de Pósitos municipales y de recaudación Cobro de haberes, clases pasivas y créditos contra el Estado.

Don Ginés, que podía haber torcido conduciendo á doña Elvira á la derecha, y alejándose de la casa del conde duque, por una fascinación singular torció á la izquierda, acercándose á ella.
—¡Brava compañía! dijo al deslizar-se junto á los soldados, como si hubiera querido distraerse de sus pensamientos.
Pero recalcó en ellos y los sentía á cada momento de una manera abrumadora.
Apeas habían rebasado la cabeza de la compañía, cuando se oyó la voz del capitán, que gritaba:
Sopleis mechás; aflánten arcauces, ayúnten fuego.
Una descarga, unida, cerrada, de la que no discrepó un solo tiro, se oyó inmediatamente.
Se había hecho señal desde un balcón de la casa del conde duque.
El Viático acababa de entrar en la cámara del enfermo.
—¡Carguen armas!—repitió la voz.
Cinco minutos después volvió á lucir la señal, y tuvo lugar una segunda descarga.
E conde duque acababa de tomar el Viático.
Diez minutos después, una tercera descarga rasgó el silencio.
El Viático salía de la cámara del conde duque.

Al fin los frailes volvieron á ponerse en movimiento.
Se oyó de nuevo la campanilla.
Doblaron los timbales.
Sonaron los pifanos, y todo pasó lento y solemne.
Se retiraron las luces de las ventanas y de los balcones, que se cerraron, y la casa quedó desierta.
La agonía del conde duque no era la de un criminal degradado, y envuelto por la justicia á causa de un delito.
Nadie podía suponer que el conde duque moría ajusticiado.
Se le habían rendido los honores que le correspondían como grande de España, como caballero de hábito, como ministro universal que tanto tiempo había sido del señor rey don Felipe IV.
Hubo momento en que un vértigo extraño se apoderó del corregidor.
Parecía que algo irresistible le atraía y e arrastraba, y le obligaba á penetrar por aquella puerta abierta delante de él, en aquel zaguán iluminado, y tal y tan pomposo fué este vértigo que se lanzó, llevando de la mano á doña Elvira, que dominada, por no sabemos qué extraña fascinación, no opuso resistencia alguna.
Los criados no les cortaban el paso.
Don Ginés llevaba su grave, su distinguida, su respetable apariencia de juez, é más de su vara.
Los jueces de aquel tiempo no se

quitaban su loba distintiva ni su sombrero particular.
Le acompañaba un joven hidalgo que llevaba el vestido de paje del rey.
Los criados del conde duque, conocían harto á estos pajes.
Otros muchos hidalgos entraban también.
Don Ginés y doña Elvira, atraídos siempre por un poder extraño, siguieron por las altas escaleras, también iluminadas; pobladas también de criados de gran torca, en sus descensos.
Estos criados se inclinaban con respeto al pasar don Ginés y miraban con interés á aquel paje, al parecer de la casa real, que le acompañaba.
Los criados que tenía en Toro el conde duque le eran leales.
Estos pobres servidores pensaban tristemente á pasar el corregidor y doña Elvira.
—¡Tal vez el rey se pida del señor, y envíe para levantar é el destierro, á un acaudalado pafiado de un paje suyo, pero ¡qué tarde es ya!
Nadie pudo impedirle al corregidor ni á doña Elvira.
Estos llegaron al gran salón donde había muchos de los caballeros de Toro, silenciosos los unos, hablando en voz baja, y en corro los otros.
Como si hubiera sabido el corregidor adonde iba, continuó, seguido de doña Elvira, hacia una puerta que

en uno de los extremos del salón había.
Delante de aquella puerta se veían dos criados con libreas.
—¿Adonde vais, señor?—le dijo uno de ellos.
—Dejar pasar á la justicia—dijo con voz cavernosa el corregidor.
El criado se hizo atrás espantado.
Habían influido, no sabemos de qué manera, sobre él, el aspecto y la voz del corregidor.
Este y doña Elvira atravesaron una cámara iluminada, pero desierta.
Más allá de esta cámara, á través de una puerta, salía el rumor de un rezote triste, grave, semejante al de un sacerdote lleno de caridad, en que asistiese en sus postrimeros instantes á un moribundo.
Don Ginés avanzó en paso lento hacia aquella puerta.
Doña Elvira le seguía siempre.
Se encontraban en una gran cámara.
En ella había un altar, y sobre el altar un crucifijo de gran tamaño, alumbrado por cuatro bandones puestos en candeleros de plata.
El conde duque moría en medio de su acostumbrada ostentación.
Su lecho alto, voluminoso, magnífico, aparecía en el otro costado de la cámara con sus anchas colgaduras de terciopelo rojo franjeado de oro.
Nadie había allí extraño, porque el sacerdote que auxiliaba á un moribundo no es extraño á él.
Nadie había más que el sacerdote.
A doña Beatriz de Zúñiga se la habían llevado desmayada.
La infeliz no había podido resistir su emoción ante la agonía de su marido.
El corregidor y doña Elvira avanzaron.
Llegaron casi hasta tocar el lecho, y ambos como si no hubieran tenido más que una sola alma, se quedaron mirando de una manera inmensa, indescriptible al moribundo, y éste, como si aquella doble y terrible mirada hubiera atraído la suya, los vio, y exclamó sordamente, pero de una manera inteligible:
—¡Ah! ¡no se quiere que yo muera quedando en la duda de si me ha matado Dios, ó si me ha matado el rey! ¡el juez y el verdugo!
Puso un momento de un supremo silencio.
El sacerdote miraba con asombro á los sobrevenidos.
El conde duque, que entraba rápidamente en su agonía, hizo un poderoso esfuerzo, se incorporó, miró descajado á don Ginés, que no lo estaba menos, y se dijo:
—Llevaré al rey, alcalde, mis lágrimas de dolor y arrepentimiento; decidme que muero amándole como le